

老骥伏枥

拍摄家乡记蝶变 寄情摄影育人才

孟庆功 用光影讲述一个个动人故事

本报记者 孔明 通讯员 胡彦敏

11月26日上午,石家庄市赞皇县83岁的孟庆功像往常一样,背起挚爱的相机,去拍摄蓝天白云,记录赞皇的良好生态环境。他脚步轻快、行动自如、活力四射,完全看不出是一位“80后”摄影师。

孟庆功曾在赞皇县文化和教育多个部门工作过,2001年9月从赞皇县政协副主席岗位上退休。他年轻时就爱好摄影,20世纪八九十年代,3次在全国摄影大赛中荣获一等奖,现为赞皇县老年大学副校长、摄影班教师,县摄影家协会艺术总监。“退休不是终点,而是另一种生活的开始。”孟老说,他精力充沛,退休后走遍了赞皇县的山山水水,还到全国各地取景拍摄,生活充实而忙碌。上个月,他刚完成了赞皇县嶂石岩镇上大凡村村志的图片编辑

工作。

为了记录家乡发展变化,这些年来,孟庆功不顾年龄增长,深入到赞皇县140多个村庄,行程近5000公里,用镜头和脚步丈量着他深爱着的这片土地。赞皇县地处太行山区,“七山二滩一分田”是赞皇地貌的真实写照。上世纪90年代,赞皇县委、县政府开展“万炮齐轰太行山”工程,在坚硬的片麻岩上,开垦出一条条林地。孟庆功退休后,一头扎进太行山,和村民一同住工地、爬山岗、钻隧洞、修水利……他的镜头下,有乡亲们赤膊上阵、挥汗如雨、绿化荒山的身影,有建设45万亩大枣园、40万亩核桃园和10余万亩板栗基地的壮丽场景,还有修建槐北渠时工人们不畏艰难、勇往直前的画面。全国林业劳动模范、赞皇县刘家沟村农民杜过秋老人(已故),住进

深山20多年,穿破了上百双胶鞋,用坏了40多把锹镐,栽植了7万多棵树。老人的事迹深深打动了孟庆功,他决心要拍出老人最真实、最感人的画面。2005年至2006年期间,他多次背起行李和相机,走进深山同老人同吃同住同劳动。他和老人一起每天四处找土,还到小水库去挑水浇树。家人担心他的身体,劝他尽快回家,他却安慰家人说:“你们放心,我心里有数,就当我是锻炼身体吧!”就这样,他拍摄的杜老的报道见诸报端后,中央、省、市级媒体纷纷前去采访杜过秋。此时,孟庆功又承担起通讯员的身份,安排所有采访、拍摄事宜。

今年3月,为了庆祝中华人民共和国成立75周年,赞皇县委组织部主办,县老年大学和县摄影家协会承办了“谱写

新篇 赞皇巨变”摄影展。作为主要策展和参展人之一的孟庆功,积极指导摄影爱好者和学员们拍摄、选择作品。经过一个多月的筹备,展览如期举行,共展出了40多位作者的130多幅作品,内容包括赞皇县的主导产业、项目建设、县城建设、文旅融合等,展现了赞皇近年来的蝶变。他同他的摄影作品一样,不仅是赞皇县发展的生动注释,还是宣传赞皇、推介赞皇的载体。截至目前,他拍摄图片3万余张,在国家及省、市级媒体上发表图片300多张,这些作品展示了赞皇的自然风光和人文景观。

除了记录赞皇的发展变迁,平时,孟庆功还积极参与各项文化活动。谈及未来,他说虽已步入“80后”,但精神依然矍铄,镜头依然锐利,依然能用光影讲述一个个动人的故事。

工作资讯

市总工会
组织专题培训

近日,石家庄市总工会组织40位机关离退休党员,举办学习贯彻党的二十届三中全会精神培训班。

此次培训历时两天半的时间,主题突出、内容丰富、氛围浓厚、效果良好。老同志们纷纷表示,今后要坚持在学思践悟上下功夫,一如既往地关心市总工会的工作,继续发挥自身优势,为经济社会高质量发展贡献智慧和力量。

(市总工会老干部科)

正定县
举办书画笔会

11月20日,石家庄市正定县委老干部局、河北老年大学正定分校和县老年书画研究会,共同举办了“弘扬书画艺术 强国复兴有我”书画笔会活动,100余名老年书画爱好者参加。

常山公园笔会现场墨香四溢,老同志们挥毫泼墨,共创作出300余幅主题鲜明、各具特色的作品,展现了老年书画爱好者的艺术才情,表达了对祖国的美好祝福。

(正定县委老干部局)

关心下一代

赵县
博物馆进校园

近日,石家庄市赵县县委老干部局、县教育局、县关工委、县博物馆,在前大章乡中心学校,举办“弘扬优秀传统文化 引领青少年健康成长——赵县移动博物馆进校园”活动,讲解赵县历史文化,展示馆藏作品图片,300余名师生参加。

(赵县县委老干部局)

精准服务

井陉矿区
组织口腔义诊

11月21日上午,石家庄市井陉矿区区委老干部局举办“关爱口腔 呵护健康”专题科普知识讲座暨义诊服务活动,吸引了离退休干部及局机关人员共60余人参加。

此次讲座邀请石家庄市第四医院副主任医师韩军梅授课,讲座结束后医护人员还为老同志们进行了义诊。

(井陉矿区区委老干部局)

市老年大学
小程序试运行

近日,石家庄市老年大学一站式服务平台(微信小程序)正式开启试运行之旅,旨在全方位拓展老年教育的广度和深度,为老年朋友构筑一个更加便捷高效的学习平台。

只需打开微信,点击界面顶端搜索栏,输入“石家庄市老年大学”,点击进入小程序即可。其中,可看到学校概况、新闻资讯、视频课程、文化活动、名师荟萃、学员风采、入学报名、互动留言、联系方式等内容。

(石家庄市老年大学)

长安区
体验手工制作

近日,石家庄市长安区老年大学举办“巧手慧心 乐享生活”手工制作公益课活动,此次活动聚焦剪纸与手工黏土制作,吸引了众多学员热情参与。

此次活动为学员们提供了一个亲身体验手工艺魅力、锻炼动手能力的平台,更成为他们增进彼此交流互动、丰富精神文化生活的纽带。(长安区委老干部局)

观摩项目建设 感受发展成果

近日,石家庄市元氏县决策咨询委员会,组织35位退休干部,开展重点项目观摩活动。

老同志们先后实地观摩了元氏县鼎坚商贸物流园、蟠龙湖大渔码头和亦水营舍项目建设情况,详细了解了项目建设进展情况。如火如荼的建设场景、竞相发展的喜人态势、日新月异的城乡美景让老同志们深受鼓舞,大家对元氏县重点项目建设工作给予充分肯定和高度称赞。

观摩结束后,一行人召开了支持县域经济发展研讨会,对加快县域经济发展提出了一些意见建议。他们表示,将一如既往地关心和支持元氏县经济社会发展,积极发挥余热,努力为高质量建设“山水古郡、产业新城、幸福元氏”贡献力量。

(元氏县委老干部局)



光荣退休不褪色 美好生活再起航

这几场荣退休仪式温情满满

本报讯(记者 李泽佳)连日来,石家庄市多地纷纷举办荣退休仪式,向刚退休的老同志表达崇高敬意,以最真挚的情谊欢送他们光荣退休。

11月22日,石家庄市司法局举办了一场庄重而温馨的干部荣退休仪式。仪式上,市司法局党组书记、局长高际永高度赞扬了荣退干部们兢兢业业、无私奉献的精神,为8位退休干部颁发了光荣退休证书。荣退干部们深情回顾了在工作战线上的心路历程,感慨地说:“这些年,我们见证了司法行政事业的蓬勃发展,也参与了其中的工作。退休之后将秉持‘离岗不离党、退休不褪色’的信念,积极建言献策,贡献‘银发力量’。”据了解,石家庄市司法局一直以来高度重视退休干部工作,通过举办荣退休仪式等活动,切实增强退休干

部的政治荣誉感、组织归属感和生活幸福感。在未来的工作中,石家庄市司法局将继续用心用情做好新时代老干部工作,为退休干部们提供更好的服务和保障,共同推动司法行政事业不断向前发展。

当天下午,石家庄市井陉矿区区委老干部局会议室里掌声不断,区委老干部局正在为退休干部武平平举行荣退休仪式。区委组织部副部长、老干部局局长张利萍向武平平赠送了鲜花,并送上了真挚的祝福。“虽然即将离开工作岗位,但这段经历已经成为我人生中最宝贵的财富。”武平平说,参加荣退休仪式,让她感受到了组织的关怀和同事们的真挚情谊,也让她更加坚定了继续为老干部工作贡献力量的决心。

与此同时,石家庄晋州市第一中学也举行了一场以“初

心展芳华 荣光续薪火”为主题的老教师荣退休仪式。学校领导集体出席仪式,为13名退休教师颁发纪念品,并将一束束鲜花送到他们手中,逐一向他们表达真挚祝福。合影留念的那一刻,镜头里记录下的不仅仅是一张张笑脸,更是学校对老教师们的敬重与感恩,这画面也成为荣退休制度在基层落地生根、开花结果的有力见证。“这些年奋斗在教育战线上,收获了无数欢笑与泪水,也见证了学生们的成长历程。”退休教职工代表感慨道,今后会继续关心母校的发展,力所能及地在关心下一代方面发光发热。

前不久,石家庄市长安区谈固街道党工委也上演了温情一幕,即将退休的胡瑞玲、付杰接过光荣退休证书,和同事们一同回顾往事。她们对街道和

同事们的关心关爱表示感谢,今后会一如既往地关注街道和社区工作,积极传递社会正能量,弘扬时代主旋律。

礼敬韶华,赓续荣光。此次系列荣退仪式不仅有助于引导退休干部牢记初心使命,同时也激励青年干部薪火相传、接续奋斗。近年来,石家庄市老干部工作部门始终把加强离退休干部服务保障和管理作为工作的出发点和落脚点,聚焦老同志的实际困难和现实需求,以全面落实“四项制度”为标准,进一步做实做细离退休干部服务保障工作,不断提升老同志的获得感、幸福感、安全感。

石家庄市委老干部局
燕赵老年报

合办

第73期